-1- MAOHMATIKA A’ TYMNAZXIOY (Oswpia)

ETTANAAHTITIKA 7 KEZAAAIOY A° T'YMNAZIOY
(BeTikoi & apvnrikoi apiBuoi)

7.1

TTpéonpa Aéyovtal ta cOupora + (cuv) kou — (ueiov ) TANY) Kot To ypapovpe Tpy omd
TOVG aPOVE EKTOC TOV UNOEVOC.

OETIKAC Aéyetan Evag aplOpdg otav &xer tpoonuo + , wy + 19
ApvNTIKOC Aéyeton évag aptOpoc otov éyet mpdonuo — , .y —7
To 0 dev givon ovte BeTIKOG OVTE APVNTIKOG OPLOLOG.

Ye évav Oeticd aplduod propodpe va topareiyovpe to mpdonuo + , wy avii + 6 ypheovpue
6, dnAadn otov ypapovpe 6 gvvoolue Tov BeTikd aplBud + 6.

Ouoonyol Aéyovtot ot aptdpoi ov £xovv 1o 1610 TPdHGNLO.
5
myotopuoi: +5, +9, + g, + 2.7 givor opdomnpot, exiong ot apBpoi:
3

-3, - i 3.2 givar opdonuot.

ETtepdonpor Aéyovtar 0o apduoi mov £xovv drapopetikd Tpdonuo, dniadn o &vag eivarn Oe-
TIKOG KOl 0 GAAOG opvNTikOG. .y ot appoi: + 7, —5eivar etepdonpot

2UvoAa ApiBuwv

Buoikoi ap1dpoi stvar ot apdpoi
0,1,2,3,4,5,6,7,..,99,100,101, ...,1499, 1500, 1501, ...

Aképaiol apiBpoi sivar ot puotkoi appoi pali pe Tovg avticToyovg apvnTIKovg.
AnA. ovappoi: ., —3,-2,-1,0,1, 2,3, ...

Pntoi apiBpoi sivar ot puoikoi apidpoi, Ta kKAGopato kot o1 dekadikoi poli pe Tovg avtictor-
XOLG OPVNTIKOVG.
O1 ool apBpol TEPEXOVTOL GTOVG OKEPAIOVG Kol 01 KEPALOL GTOVG PTTOVG.
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MAOHMATIKA B’ TYMNAZXIOY (Gswpia) -2-

TlapdoTtaon Twv pnTwv apiOpwv e onpcia Tou afova
‘Eoto o nuuaéo-
vag Ox kot o

OVTIKEILEVOG TOV A o A X
Ox’, ondte Mpe -a 0 .

OTL €YOVLE TOV

GEova x'x:

Av 0 Betikdc apBpog o avtiotoryiCetar oto onpeio A, o apBudg — o avtiotoyileTon 610
ovppetpucd onueio A’ tov A wgmpogto O.

Omnodte &ovpe Tov GEova X'X Twv pntdv. Agkid tov 0 givor ot Osticol apdpot kat aprotepd
TOV Ol OPVNTIKOL.

O nuidéovag Ox Aéyeton OeTIkOC npafovac. O nuibéovac OXx' Aéystar apvnTIKOG N-
wagovac.

(Yrépyovv onueio tov GEova X'X mov dev avtictoryilovton e pntodg apduove. Av &va on-
peio A tov déova X'X avtiotoryileton 6” évov aplOud @, toTE 0 aptdUdC O AéysTon TETHN-
Hévn Tov onueiov A)

7.2

H AnéAutn TigR  evdg pitod optBpod o ek@pdlel tTnv amdoTacT ToL oNueiov pe TeTpn-
uévn o omo v apy O tov d€ova kot cvuforiletar pe |(l|.

AvTiBeTol Ap1Buoi ovopdlovtal dvo apiBpoi mov givar gtepdonpot kat £xovv 3o amdivTn
TA.

O avtiferog tov 0 givarto 0.

Y

Ovopuoi +4 ko1 —4 eivon avtiberor, d1011 eivan eTepOGNOL KO |+ 4| = |— 4| .

Aépe otLaplOpds —4 eivon o avtifetog Tov + 4 M 6tLapBuds + 4 ivor o avriBetog Tov

—4.

I'svika:

O avTiBeTog Tou X eival 0 —X Kai IoxVel |- X| = |+x|.

H amoivtn Tiun evog Betucod aptBpod givat o id10g o apBpdc: .y |+ 6| =+46.
H amdivtn Tipn evog apvntucov aptBpod eivat o avtiBetdc tov: m.y |— 6| =+46.
H amdérom tyr tov 0 givor to pndév, dnA. |0| =0.

HamoéAvtn T omotovdnmote pntod aptfuov givol wavro un-apvntikds optopog, dniodn
Oeticdg M uNndév (Undév etvar pdvo N amodAVTN TIUN TOV UNSEVOC).

ZUykpion Pnrwv
Meyoarbtepog omd dVvo pnTods aplBovg eivol ekeivog Tov Ppicketan 6e&16tepa amd Tov dALO
otov d&ova.

ométe a<B<0<y<d
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-3- MAOHMATIKA A’ TYMNAZXIOY (Oswpia)

7.3

TTp60Oeon Ouoonuwv ApiBuwv

INo va TpocBécovpe dV0 1 TEPIGGHTEPOVS OPOGTILOVS PNTOVG 0PLOOVGS, TPOGHETOVLIE TIG
AmOAVTEG TYES TOVG Kot 6T0 dfpoispa Balove To Tpdonud Tovg.

ny (+)++3) =+(+4 +[+3) = +(4+3) = +7

Tlp60Oeon Etepoonuwv ApiBuuv

INo va TpocBécovpe dHo eTepdsIOVS PNTODS APOUOVG, 0PULPOVUE A TN LEYUADTEPT O-
TOALTN TN TN KPOTEPN KO 6T S10.pOopa BALOVIE TO TPOCTHO TOL PNTOV LE TN HEYOAVTE-
pn oo VT TN,

ny () +#3) = ~(=4/-[+3)=-(4-3)=-1,

ny (+9)+(-3)=+(4|-|-3) =+(4-3) = +1.

Idi6TnTec Tng TTpdoBOeonc

o+B=P+a (avtipetofeticn)
(a+B)+y=a+(P+y) (zpooctarpiotiKn)
0+0=0+a=0a (ovdétepo otoryeio g pdobeong to 0)

a+(—0)=(—a)+a=0 (GOpoicua dbo avrtibetwv eivarto 0)
7.4

Agaipeon PnTwv ApiBuwv

TN vo apatpécovpe and tov apldud a tov apdud P, tpochitovpe otov @ Tov avrifeto Tov
B.

Anh. oo—B=a+(—P).

ny (+5)-(+2)=(+5)+(-2)=+3, ny (-5)-(+3)=(-5)+(-3)=-8.

7.5

TTpéonpo Mvopévou Pntwv ApiBuwy

To ywopevo dvo opdonpmv apBudv ivor Betikodg apldpdc.
Anh.ov >0 ko B>0, tote a-B>0,

ava<0 kv Pp<O0, 16te a-P>0.

To ywopevo dVo etepOGNUOV apOU®Y Eivorl opvnNTIKOS aptOuoC.
Anh.ov >0 ko PB<O0, tote a-B<O.

I3i16TnTec Tou TToAAawAaciaopoU

a-p=p-a (ovTipeTofETIKY)

(a-B)-y=0a-(B-y) (mpooetoupiotiKn)

a-l=l-a=a (ovdétepo oToryeio Tov ToAomAoclocpo To 1)
0a-0=0-0=0

a-B+y)=a-p+a-y (empepotikn)

TTapaTnpioeic
Abo pnroi appol o kor B Aéyovior avricTpogor, 6tav o - f =1. Ot aviiotpogot apBuoi
glvol opoonpot.
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MAOHMATIKA B’ TYMNAZXIOY (Gswpia) -4-

TToAAamAaciaocpég Pnrwv
Mo va roAlomlacidcovpe 500 0poGTNHOVG PNTOVG apldovg, ToAlariacidlovye TIg omOAD-
TEC TYLES TOVG Kol 0TO Yvopevo Balovpe To mpocnpo + .

ny (+5)-(+2)=+10, ny (=5)-(-2) =+10.

Mo vo toAlomhoacideovpe dV0 ETEPOSNIOVS PNTODS aPOLOVG, TOAAATAAGIALOVIE TIC Omd-
AVTEG TIES TOVG Ko 6To Yivopevo Balovpe to Tpdonuo —.

ny (+5)-(-2)=-10, ny (-5)-(+2)=-10.

[N va voloyicovpe To YvopEVO TOADY TOPAYOVTIOV (TOV KOVEVOG OEV EIvaL PUNOEV), TOA-
AamAoc1ACOVE TIG ATOAVTEG TIUEG TOVE Kol 6TO Yivopevo Balovpe: To Tpdonuo + av 1o
TAN00¢ TV apyNTIK®OV TapaydvIoV gival dpTio 1 1o Tpdonuo — av o TAN00G TV apvnTi-
KOV TOpayovImv glvol TEPLTTO.

7.6

Aiaipeon Pntwv

INo va dwapésovpe dvo prTovg optBpovg, SloupodiE TIG ATOAVTES TYEG TOVG Kol GTO TNATKO
Balovpe:

o pdonpo +, av gfvar opocN oL

oy (+20):(+5) =+, ny (-8):(-4)=+2

TO TpOOUO —, av glval eTEPOGTUOL.

ny (-20):(+5)=—-4, ny (+8):(—4)=-2

(Awipeon pe dwopét to 0 dev opiletal, YU avtd Kot 6e £V KAGGUO O TUPOVOUAGTNG TPEMEL
mavto va givort S10popeTIKOC oo 1o 0.)
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-5- MAOHMATIKA A’ TYMNAZXIOY (Oswpia)

7.7

Av évag pntog givar aképalog, TOTe TPOEOVAOG Yphpetat og dekadikds. my 7= T

. f . a o . , . ,
Av évag pntoc eivatl kKAdopo — (— avayoyo kKAGoua), T0Te SKPIVOVLE TIG TEPITTAOCELS:

1o. av o TapovouaoTHG TOL KAAGHATOC YPAPETOL WC YIVOUEVO SUVAUE®DY TOL 2 KOl TOL 5,
o 13
1018 0 PNTOC E ypageTan ®g dekadikds, Ty 20 =0.325.
20. av 0 TaPOVOUAGTNG 08 YPAPETAL 1G YIVOUEVO dUVAE®Y TOV 2 Kot TOV 5, TOTE 0 pNTog

o
appog E d€ YpApeTOL ™G deKOOIKOG (e TEMEPAGUEVO TANO0G SEKOSIKAOV Yneimv).

1
Ly 3 = 0,3333333..., 6mov 10 ynoio 3 emavaropPdaveron atereiota. O apBuog
0,3333333... Aéyeton mePLodikds dekadikog pe mepiodo to 3 kot ypapeTon GUUBOAMKA
0,3.

Yy % =1,704545454545..., émov 10 45 emavorapPavetor ateleiwta. O appog

1,704545454545... Aéyetor mepLodikoc dekadikog pe wepiodo o 45 war ypdoetal cuopfo-
kd 1,7045.

(Evag mep1odikdg aplBudc Aéyetor andog meplodikos, 6tav 1 mepiodog EeKv HETE TV VITOdL-
0GTOAT, O10POPETIKA AEYETAUL LIKTOG TEPLOOTKOG. )

Kda0e pntog apOuog pmopel vo ExEL T LOPOT FEKAIIKOD 1| TEPLOOIKOD FEKAIKOD 0p1OLLOV.
Emiong xd0e dexadidg 1| meplodikdc dekadkos optOpog Umopel vo Ypapel wg pnTog pe Kio-
CUOTIKT) HOPPT].

Onéte 10 6HVOLO TOV PNTAOV ATOTELEITAL TG TOVG HEKAIIKOVS KL TOVS TEPLOSLKOVG OE-
KaowKovg apripove.

IMa va ypdwyoope évav meplodikd dekadikd apldpd o KAUGOTIKE LOpeT| KAvovue To ENG

Brparto:

1o. O¢tovpe tov TEP0d1KO dekadikd apdud o pe X dnih. x =0 (1).

20. Av o X givar puktog, molomlacialovpe kot to, dvo uédn g (1) ue kotdAinin dbvaun
oV 10, ®oTe 0 KTOG Va Yivel amhdg TEPLOFKOG.

30. Av o X gival amhdc, morlamiacialovpe ta dvo péin tng (1) pe wo dvvoun tov 10, mov
&xel exkbé doa o yneio g mEPOS0v.

40. Tpaoovpe 10 20 néAog m¢ GOpoLsL VOGS PLGIKOD Kol EVOG GALOV TToV eKPPALeTal pe T
Bonbela Tov X.

50. Advoovpe Ty e€icwon mov TPOKVTTEL
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MAOHMATIKA B’ TYMNAZXIOY (Gswpia) -6-

.y No ypayete 6€ KAUSUOTIKN LOPOT] TOVS 6EKAO1KOVE TEPLOSIKOVG aptOpovS: 0,§ Ko
1,25.

X= 0,§ X = 1,2_5
x = 0,333... x = 1,2525...
10x = 3,333... 100x = 125,2525...
10x =3+0,333 100x = 124 +1,2525...
Etva: @) 10x=3+x B) 100x =124 + x

10x—x=3 100x—x =124
9x =3 99x =124
=2 1

9 99

1
X=—

3

7.8

Avvoun pe Baon éva pntod apBud a ko ekBétn euowkd apBud v = 2 mov cvuPoiiletar ue
0" (SwPdaletar o otn Viootn), AEpE TO YIVOUEVO V TOpayOVTIOV 60V pe Tov apldud d.
Ai o' =0-0-0-...-0.

OpiCovpe axdum a' = a.

Eme1d1] o exbétng og puo dHvapun dnidvel o TAN00¢ TV Topaydvimy, Eyovus Ot
Io. Ava>0,t0te @' >0
20. Av a <0, 101€ dokpivovpe nepitdoeis:

i. Avo v eivoidpriog, tote a0 >0

ii. Avo v eivormepirtdg, tote o’ < 0.

I816TNTEg dUVANEMV PNTAOV pe EKOETN PLOIKO
1. o"-a
2. a":a'=a""

3. (a-p)'=a’-p"

v () -5
S B8) B

5. (") =a"

v +v
= all
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7.9

INa k60 opBpo a pe o # 0 grovpe ot .

0
ny 5° =1, @) =1, (-35°=1 -7°=-1.

H dvvaun kabe apBpov d1popov Tov undevog pe exfém apvntikd givar ion pe Eva KAdopo
OV YL aplBunTn TN HovAda Kol TOPOVOUAGTH T dUVOUN Tov aplfuol avutod pe ovtifeto

e L (Y e _(BY
exfém dnhadn (@ =——=| — | |, emiong &yovpe Otu: || — ==

o o B

O11010TNTES TOV dUVARE®V pE EKOET PUOIKO 1oY(VOVV KAl Y10 TIG OVVANELS pe k0T
oKEPOLO.

7.10
Tvmomompévn popen} peyadiov Ko rIKp@v apdpov

Ov oo peydior apiOpoi propolHv va ypopovyV GE TUTOTOMUEVT LOPPT] KOl GUYKEKPIUEVO
ot popen: @ -10" 6mov 0 @ givan Evag dekadicdg apOpoc pe 1 < a <10 koo v PuoIKOS
apBude.

Ov o kpoi Betikoi aprBpoi pwopovv va ypapobv GE TVUTOTOMUEVT] LOPPT] KOL GUYKE-
Kpwévo ot popen @ -107" 6mov o @ sivar Evag dexadikog opdpog pe 1 < a <10 koo v
(PLGIKOG PLOUAG.

ny 7.000.000.000.000.000 =7-10" =y 625.000.000.000.000 = 6,25-10"

my 0,0000000000005 =5-107" ny 0,000000037 =3,7-107°
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